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A jövő évben lesz kilencven esztendős fór 
(»ulőja a magyar szabadságharc kirobbaná­
sának és annak, hogy megindult a nagy­
szerű, heroikus küzdelem, melynek nyomá­
ban később az lij, szabad, modern Magyar- 
ország kivirágzóit Nyilván az évforduló al­
kalmából írta meg dr. Wildner Ödön „Pest 
és Buda közigazgatásának töriéneie az 
18A8— 1849-i .szabadságharc alatt ‘ című 
könyvét. Wildner dr. könyve a fővárosi sta­
tisztikai hivatal leadásában, a dr. Hlye falvi 
l. Lajos igazgató kitűnő szerkesztésében 
annyira népszerűvé lett „Statisztikai Közle­
mények“ című tanulmánysorozatban látott 
napvilágot.

P e s t  v a r o s  é t e l e  í 8 4 8 - b a n
Arról van szó benne, hogy mini élt, ho­

gyan élt a főváros a szabadságharc alatt. 
Lelkiismeretes, kutató munka eredménye és 
szigorúan tárgyilagos hangon megírt könyv 
ez. Hiányzik belőle a színezés, az aláfestés, 
viszont annál több benne az adat, reudele- 
tek, kiáltványok és tanács iiíési jegyzőköny­
vek tartalmának az ismertetése. De ez a 
sok „hivatalos“ irat sem szárazzá, sem 
unalmassá nem teszi a könyvet, mely vé­
ges-végig olyan, mint egy érdekes, izgalmas 
regény.

Amint forgatjuk a könyv lapjai!: szinte
halljuk a városon átvonuló katonaság me­
netelésének ütemes, tompa lárm áját és az 
örökös dobpergést. A hivatalos plakátok és 
kiállványok éppúgy dörögnek, akárcsak 
Hentzi budai ágyúi. Osztrák részről párt­
ütőknek titulálják bennük a magyar vezé­
rekei, ezek meg bitorlóknak amazokat. A 
lanácsülési jegyzőkönyvekben bennük lük­
tet az elfojtott izgalom; kiérzik belőlük az 
állandósult bizonytalanság és a félelem a 
holnaptól. Amint ide vagy oda billen a hadi- 
szerencse. aszerint változik a két város fe­
lett a parancsoló úr is. Hol a magyar, hol 
az osztrák dirigál és minden változásnál ki­
cserélődik a városi garntúra is. A városi ta­
nács „megbízhatatlanait“ az új parancsoló 
rendesen szélnek ereszd. A városházán pe­
dig sűrűn szerkesztgetik a hűség-nyilatkoza­
tokat és folyton szervezkednek a tisztelgő

és üdvözlő depuláciúk. melyeknek vezeiőj 
a körülményekhez képest hol németül, hol 
magyarul mondja el a mondókáját. A cí­
mert minden változásnál újrafestik, új 
színié és természetesen ilyen nehéz idők­
ben gyakori a „fórumon szereplő urak szí­
neváltozása" is.

A pesti városházán 1848 április 19-én h ir­
detik ki az új törvényeket, melyeket V. kér­
di nánd 11-én szentesített. Az új városi ta­
nácsot és a 247 városi képviselőt csak jú­
nius 13-án választják meg. Július ó-én 
István nádor, mini teljhatalmú királyi biz­
tos megnyitja az első népképviseleti ország­
gyűlést a pesti Redout-ban. Mintha csak ma 
lenne: kárhoztatja a fele kezeit és nemzeti­
ségi izgatást. Hat nap múlva Kossuth Lajos 
híres gyújtó beszédében bejelenti, hogy „a 
haza veszélyben" és kétszázezer újonc és 42 
millió forint adó és hitel megszavazáséit 
kéri. A nádor-helytartó 22-én a két város­
ban r ö g iö m íé lő  haditörvényszéket rendel el 
a bujtogatók és a fegyveres pártütők ellen; 
ugyanakkor Kossuth Lajos pénzügyminisz­
ter beszünteti az osztrák kislutrit, Szemere 
Bertalan belügyminiszter pedig szigorú ren­
deletét ad ki a kártya és több szerencsejálék 
ellen.

Közben Pest város új képviselőtestülete 
Rotlenbiller Lipót „polgárnagy“ elnökleséveí 
letárgyalja a városi törvényt és a szervezeti 
szabályzatot. Egyúttal elhatározza, hogy 
Pest város címéből a ,,szabad“ és „királyi“ 
szócskákat kihagyja.

, ,  R e b & U is e fi& e l
n e m  tá r g y a ló i?  / '  *

Augusztusban az országgyűlés megsza­
vazza az újoncállíiási javaslatot. Soroznak. 
Az újoncokat már magyarul vezénylik és 
„honvéd" a nevük.

Még a márciusi törvények szentesítése 
előtt megalakult a 3000 főből álló polgári 
őrsereg, mellyel eleinte a „közcsendi bizott­
mány" rendelkezett. Majd báró Baldacci 
Manó ezredes május 16-án megkezdi a ren­
des nemzetőrség, vagyis a honvédzászlóaljak 
verbuválását. Pest város tanácsa egymaga 
egy egész zászlóaljat állít augusztusban. 
Ezek a „pesti csatárok". Buda város viszont 
2 0 0  önkéntes eltartását és felszerelését véd- 1 
lalja. Ezekből az alakulatokból nőtt ki n jj

haza védelmét szolgáló igazi nemzeti had* 
sereg.

A honvédség megszervezésére különben 
sürgős szükség van, mert egyre zavarosain 
bak lesznek az állapotok. Jcliachich betör, 
hazánkba s közeledik Pest felé. A két jóvá* 
rosban mozgósítana}:. Az őrsereg táborba 
száll. Pest város közgyűlése minden ép, 
egészséges, fegyverfogható lakost felszólít, 
hogy valláskülönbség nélkül vegyen részt a 
táborozásban; a felfegyverzésről a város 
gondoskodik. Walheim János budai polgár- 
mester október 2 -ém riadót intézett a pol­
gársághoz. A két város népfelkelő csapatai 
pedig Rotlenbiller Lipót és Walheim János 
polgármesterek, '¡ráfi pesti főbíró, Andorfy 
budai városkapitány, Horváth Károly pesti 
és Micsináy Antal budai főjegyző vezetése«! 
vei megindullak a fehérmegyei Velence leié, 
Jellachich elé. A velencei táborba a két \á* 
ros kenyeret és bort is szállított a katonák* 
nak. Móga ugyan megveri a horvát bán se* 
regét, de azért hoz/édálnak a védelmi m* 
tézkedésekhez és Pesten megkezdik a sáli* 
colási munkálatokat.

A két főváros izgalmas heteket él át. Még 
szeptember 28-áu történt, hogy a magyar 
országos főparancsnokká kinevezett gr. Lám* 
berg Eerene altábornagyot a felizgatott pesti 
tömeg a hajóhídon meggyilkolja. (Állítólag 
a Nemzeti Színház pénztárosának fia: Ko- 
losy Jenő nevű joghallgató szúrta agyon. 
Kolosyl később elfogták és kivégezték.) A' 
képviselőház rosszalását fejezi ki a felelőt* 
len elemek tettén és felhívja a várost, hogy 
nyomozza ki a bűnösöket. Szeptember 3-án 
viszont Görgey Artúr őrnagy, mint haza* 
árulót, gr. Zichy Ödön volt vármegyei ad­
minisztrátori a Csepelszigéten ki végezteti.

Október 16-án már herceg Windiscgraetk 
tábornagyot küldik Magyarország ellen. 
Erre a Honvédelmi Bizottmány tömeges 
népi'ölkelésre., szabad -gueri 11 a-osapa 1 ok ala­
kítására szólítja fel a lakosságot. ..Fel, I a* 

[szára, villára!" — mondja a ínanifészlum. 
[Egyúttal leköti magát a Bizottmány, hogy 
ha a küzdőt baj érné, holtáig becsületes el­
látási kap (vagy 1 0  hold örök földbirtokot, 
vagy ezer pengőforinlol). Hátrahagyott esti* 
latijáról pedig a kormány tisztességesen gon­
doskodik." Kossuth különben követet küld 
Windischgractzhez, s megkéri, hagyja abba 
az ellenségeskedést, de a tábornagy nem Ívé* 
kük . Mit Rebellen unterhandJe ic-h nlchi!“ 
— mondta büszkén a herceg. Szózatot intéz 
a néphez. Abban pattog és dörög Kossuth 
ás „néhány hazaáruló páriái tő" ellen. Win-* 
dischgraelz azt hitte: könnyebben fog menni 
a paeifikáció. Az volt a terve, hogy Pesten 

tösszéfogdostatja a prókátorokat, hogy vágó 
legyen az országgyűlésnek és rebel dónak.

December 31-én tartotta utolsó ülését Pcs* 
len az országgyűlés. Este indítványozta Kos­
suth Lajos, hogy vonuljanak a jobban meg­
védett Debrecenbe. Windischgraetz 1849 ja­
nuár ö-én megszállja Budát és Pestet. Gróf 
Batthyány Lajosi ‘ elfogatja. Gr. Wrbna ni* 
tábornagy, katonai kormányzó, ostromállá* 
potot hirdet és Havas József helytartótaná- 
csost a két főváros királyi biztosává nevezi 
ki. Mikor Wrbna katonái bevonulnak Bu­
dapestre, a két városházán a békesség jeléül 
fehér zászló leng. A katonai kormányzó meg­
hagyja, hogy a városházakra és tcmplo* 
mokra fekete-sárgát tegyenek.

F e á e í e - s a r g a
A január 6 -iki tanácsülésen Rottcnbiller 

Lipót polgármester bejelenti, hegy a kato­
nai kormányzónak az a parancsa, hogy 
minden középület kapuját és a karfákat fes­
sék be fekete-sárgára. Egyelőre minden, 
tisztviselő maradjon helyén. Lemondani sen­
kinek sem szabad. Megköveteli az aktív és 
buzgó szolgálatot, a passzívan viselkedőkét 
katonai bíróság elé állítja. A tanács utas Ká­
sára Thaisz Elek tanácsnok ..a színező céh'4 
elöljáróinak rögtön megparancsolta, hogy 
sürgősen fogjanak a kapu-úlfestési munká­
hoz.

Január 11-én Windischgraetz az óbudai 
zsidók ellenséges magatartása miatt 20 ezer 
forinttal bírságolja meg a zsidó hit községet.

A január 24-iki tanácsülésen már nem 
Rottcnbiller polgármester elnököli, hanem 
Kókler Ferenc királyi biztosi kiküldött. Fel* 
olvasta Havas József királyi biztos rendele­
tét, mely szerint Rottenbiller Lipót polgár­
mester, (¡ráfi József főbíró, továbbá Lángh 
Ignác, városkapitány,- 4 tanácsnok és 2  fő­
jegyző el vannak bocsátva, Az új polgár- 
mester Leelmer Károly, föb ró Roller Fe­
renc, városkapilány Perczy Konstantin lesz. 
Erre Rotlenbiller átadta a hivatalos pecséte­
ket és úgy a maga, mint elbocsátott társai 
nevében búcsút véve, eltávozott. De Havas 
királyi biztos detronizálta a Rőkus-kőrház 
hírneves igazgatóját, klór Ferencet is, kit a 
Közmunkatanács épp a minap fosztott meg 
az uccujától. Rákosi Jenő emlékét ajándé­
kozta meg az uccávak

Budán helyén hagyta a királyi biztos Wal­
heim polgármestert, ellenben elmozdította a 
húrom magyar nevű tanácsnokot. Aékámot, 
Türnböcköt és Icáidtól nevezte ki helyükbe. 
Letette hivatalát az erős magyar érzéséről 
híres Andorfi/ vúroskapitány is.

Ezután felsőbb parancsra vissza kellett né- 
mcicsiieni az uccahcueket. A tanács ogvúlial



megkérdezi a királyi biztostól, ‘hogy n i; 
gánházak magyar színekben tartóit címere 
is be kelt-e festeni fekete-sárgára9 Ezekne 
azonban megkegyelmezett a királyi bizto:

Mivel pedig a házak falára kiragasztot- 
proklamációkat a nagy hideg miatt a közön 
seg nem olvassa, elrendeltetett, hogy ezeke 
a plakátokat a kávéházakban és éttermek!; 
ben osszák szét. Nagyon érdekes, bog 
..ama tisztviselőknek, kik magyar ruhájuk, 
hoz kardot viselni jogosüvák, vagy hivata 
luknál fogva nemzeti ruhát viselni tartóz 
nak, azok a ruhához kardot is hordhatnak“ 
Ellenben a csőszökre és boltőrökre épp úgi 
vonatkozik a lefegyverzési rendelet, mim 
bárkire.

Egyidejűleg megkezdődtek az igazoltató 
eljárások. Néhány neves ember: Pálmámig 
Denes volt képviselőházi elnök; Szentkirályi 
Móric s mások szerencsésen elkerülték a 
büntetést, ellenben január 30-án Söll Vitái 
stájer házalót, a tiroli önkéntes honvédvadá­
szok parancsnokát halálra, segédtisztjét I  ; 
Pohl Ede bajorországi könyvkötőt S évii 
várfogságra ítélik, meri hurcolt a magyar 
forradalomért. Január 31-én agyonlövik 
Csömy Zsigmond komáromi molnárt, mert 
a kocsmában a császári uralmat szidta. Gróf 
Lázár György osztrák századost (magyar 
honvédtábornok) és a cseh származású 
Wiedersperg Alajos császári századost (ma­
gyar honvédÖrnagyot), mert a magyar párt- 
iitők oldalán harcoltak, vasban töltendő 10 
évi várfogságra ítélték. Vasban töltendő 5 
'évi várfogságot kapott Kuli Dávid prágai ' 
'származású izraelita újságíró. Halálra ítél­
lek Kohn pesti sapkakésziiöt. Grünecke Ká­
roly paszomúnyost és Spitzer Ignác aszódi 
fuvarost (mind a három zsidó), mert a „párt­
ütőknek“ ruhaneműt szállítottak. Két évi 
vasas fogházat kapott Hoffmann Károly 2C . 
éves izraelita újságíró, mert a ,.Wahre Un- 
gar“-ban „Lied des Wehrmannes“ című köl ~ 
leményében a magyart dicsőítette. De 0 cv 
nehéz várfogságra ítélték Cznczor Gergeh 
kegyesrendi papot és jeles költőt a ..Riadó 
című verséért.

Buda megvívása
Ezek az ítéletek azonban, úgylátszik, nem 

lették rokonszenvesebbekké a lakosság előtt 
a megszálló katonaságot. Windischgraetz 
herceg egyre türelmetlenebb és dühösebb 
lett s dühét újabb kiáltványba öntötte. Ilyes­
miket kiáltott március 11 én „Magyarország 
lakosaihoz!“ :
. „A pártülök nyíltan a fölforgatás és com- 
numismus bajnokai. S ezért oly emberek 
harcolnak, kik Európának minden országai­
ból száműzettek. Az emberi nemnek ezen 
söpredékét a pártütő Kossuth a haza áldott 
földjére gyűjtötte. A fővezérek, egynéhányat 
kivéve, mind külföldiek. Száz fogoly közt 
legalább 00 különféle nemzetből való egyén, 
a többi 40 magyarnyelvűnek legalább fele 
erőltetve szolgál“.

Végül kijelenti a herceg, hogy „aki mű­
ködésemnek ellene szegül, meg fog semmi- 
sítletni“. Aki ellenben támogatja: jutalom­
ban részesül. Gróf Szirmay Istvánt például, 
mert egy önkéntes zászlóaljat vezetett a cs. 
kir, hadsereghez, azzal jutalmazta Őfelsége, 
hogy császáii őrnaggyá és zászlóalj­
parancsnokká nevezte ki Szirmayt.

Közben egyre sűrűbben jönnek a magyar 
győzelmi hírek Pestre. Végre az osztrák se­
reg április 20-án elvonul Pestről, ellenben 
Jléntzi tábornok parancsnoksága alatt ölöd- 
í'élezer császári katona a budai várban ma­
rad. A magyar uralom ismét helyreáll Pes­
ten, Az osztrák hatalomnak behódolt ta­
nácstagok otthagyták helyüket és előkerül­
tek az elcsapott régiek. Az ellenzéki lapok 
természetesen erősen támadták az osztrák­
nak behódoló tanácsbelieket. Terczy Szilárd 
helyetes rendőrkapitányt följelentésre elfog­
ták, de a magyar bíróság felmentette. A 
debreceni „függetlenségi nyilaIkozatot“ és a 
Habsburg-haz delronizálását Pest város köz­
gyűlése „általános lelkesedéssel fogadja“.

Május 4-én aztán Görgey megkezdi Buta 
¡megvívását. Ilentzi löveti Pestet. 2 1 -én a ma­
gyar csapatok elfoglalják Buda várát. Június 
5-én Kossuth kormányzó a kormány élén 
ünnepies formák között bevonul Pestre; 
24-én pedig a magyar kormány Pest és Budc. 
fővárosokat és Óbudát , Budapest törvény- 
hatóság ‘ néven egyesíti

De a siker, a boldogság nem tart soká. A 
hadiszerencse megfordul. A képviselőhöz az 
ellenség előnyomulása következtében felfüg­
geszti "pesti üléseit. Július 11 és 15 között 
Bamberg altábornagy megszállja a kiürített 
Budapestet és 19-én llaynau fővezér Buda­
pestre leszi át főhadiszállását. A város el- 
csapot! tanácstagjai megint előkerülnek é: 
átveszik a főváros vezetését.

Ami ezután következik, az esupa-csupa 
Szomorúság. . .

ért harcoltak. Nem puritán protestánson., 
hanem katolikusok voltak és a poéta-ivadék 
lelkében is a római egyház misztikus, pompa- 
és fenségrajongó szelleme él, És ott él benne 
az ősök romantikus emléke. Es a skót bal­
ladák komoran lüktető drámai hangulata. 
Mindenekfelett pedig: a tenger és a szabad­
ság imádata. Az Északi tenger partján ne­
velkedett. A tengert mindig a korláttalanság 
szimbólumának érezte. A tenger, ami áthatja 
egész költészetét, mindig a szabadságot je­
lenti számára.

A végtelenséget. Amelynek partján ott 
van Hellas is. A klasszikus világ, ami Vik­
tória királynő korának fiatal költőjét éppen 
úgy lenyűgözi, amint lenyűgözte Byront és 
Shelleyt. Lenyűgözi Swinburnet Hellasnak 
nemcsak kék ege, de szabadsága, költészete 
és mitológiája is.

Hozzá és egyetemi barátaihoz sokkal köze­
lebb áll mindez, mint Viktória józan Ang­
liája, amelyben élnek. Paradox mozgalom 
volt ekkor Albumban a praerafaelitáké, 
Danié Gábriel Roseltié és társaié. Rajon­
gás, dekadencia, fa rt pour 1 art — ebben a 
szolid polgári kórban! A paradoxonra meg­
van a magyarázat: csak nyugodt, békés at­
moszférában szárnyalhat szabadon, csak ön­
magáért a művészet. Forradalmi időkben a 
költőket is magával ragadja a fejlődő, ki­
virágzó élet lázas tempója; ha pedig a reak­
ció ül tort: le kell mondania a poétának leg­
szentebb luxusáról, a 1 art pour 1 art-ról, s 
harcolnia kell az elfojtott, vagy ledorongolt 
humanizmusért.

A múlt század másodk felének Angliájá­
ban nem volt revolució és nem volt reakció. 
A költők élhetlek művészetüknek és lehet­
lek dekadensek, mint a praerafaeliták és 
mint a hozzájuk közelálló Swinburne.

Rövid ideig forgolódott csak az előkelő, 
kulturált ifjú angolok társaságában Swin- 
hurne. Korán visszavonult vidéki házába, 
ahol egészségesen, szinte aszkétikusan töl­
tötte éveit és dolgozott. Újabb paradoxonba 
ütközünk: a dekadens költő aszkétikus élete? 
Csak látszólagos a paradoxon; Swinburne 
nem volt igazi dekadens és életmódja nem 
volt igazán aszkéükus.

Dekadensnek csak azért tartották, mert 
fájdalmasan romantikus, a szerelmet a szen­
vedésig élvezi, szereti a bizarrt, s Baudelaire 
a mestere. De — dekadencia-e elmerülni a

ben sok a pompa es a trappom ionjaim.
Angliában forradalmim újnak hatottak 

versei. Első jelentős verskötete ugyanabban 
az esztendőben jelent meg mint — a csa-
torna túlsó partján 
füzete, a Poème« 
sei szila ’ 
kovácsolt 
laire-hez 
gyakran

Fövik költ

Verlaine halhatatlan 
71.9- Swinburne Ver­

laine tökéletesen 
goi költő Raude- 
rormái azonban 

meglepőbbek.

„Álomhouí ; . zeni én
sem szerelem sem csáb ezután 
nem ér a fülembe, nem hat elém 
semmi — csak egy titkos csalogányé‘

(Babits Mihály fordítása).

A fa rt pour Tart költője azonban nem 
tudott rejtve maradni az „Alomhonban' . Az 
európai kontinensen elnyomatásban éltek 
népek és a visszavonult angol küllő politi­
kai versekben ezeknek szabadságát köve­
telte. Ekkor már megbotránkoztatta az an­
gol polgári világot, nemcsak lírai politizá­
lásával, de túlfűtött erotikajú szerelmes ver­
seivel is. Később megenyhültek irányában a 
„hivatalos körök“. Hetvenegyéves korában, 
egy esztendővel halála előtt, a Nobel-úijal 
is megkapta.

Különös jelensége volt az irodalomnak. 
Nem korszakalkotó poéta, noha bőven bur­
jánzónak nyomában az epigonok. Minden­
esetre egyéniség, egy azok közül, akik az 
irodalomtörténet legnagyobb századává tet­
ték a tizenkilencediket.

Goszionyi Lajos
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F il l é r e s  k ö n y v e k

rendszerint ponyvaregényeket, vagy olcsó 
szórakoztató irodalmat tartalmaznak. Most 
azonban „Kronos Könyvek“ címén megindul! 
egy sorozat, amely filléres áron akarja nép­
szerűsíteni a magyar és a külföldi tudomá­
nyos irodalom legjavát. Előttünk fekszik az 
új vállalkozás első füzete: V. Gordon Childe 
..Fejlődés a természetben és a társadalom­
ban“ című műve, amelyet Nagy falusi Jenő 
mintaszerűen ültetett át magyarba. Azt hisz- 
sziik. hogy 24 fillérért még sohasem kapott 
i közönség e:ry ilyen munkál. A további 
program G. Elliot Smith. J. S. B. Haldane, 
B. Hessen és H. Levy könyveit Ígéri: csupa 
olyan tanulmányt, amely megérdemli a leg­
nagyobb figyelmet.


